

在人生下半场,本应是享受天伦之乐、安度晚年的时光。然而对于有些父母来说,他们或成儿女的免费保姆,或不得不接受“老养小”,甚至有的还被掏空积蓄再拉饥荒……

新型“啃老”层出不穷 老爹老妈叫苦不迭

儿女“常回家看看” 让父母成了免费保姆

对于今年70岁的刘大爷来说,这几年的日子过得格外艰辛。

刘大爷的一双儿女早已成家立业,本来一家人和和美美的日子过得也蛮滋润。但自从几年前刘大爷从单位退休后,原本平静的生活便发生了微妙的变化。

一开始,刘大爷只是帮忙接送几个孙辈;后来,除了接送,刘大爷还要承担孙辈们的学费。甚至,孙辈们的零花钱,也成了刘大爷的日常开支。

等到孙辈们上了小学,每到周末,儿子、女儿两家人全部“回家看看”,刘大爷又开始犯难。

因为小一辈来了什么都不干,买菜、做饭、洗碗等这些活,都是刘大爷和老伴儿一手操办。每次孩子们走后,刘大爷和老伴儿都要歇上好几天,才能慢慢缓过来。尤其是最近几年,儿子和女儿总是从刘大爷这里拿钱用,虽然每次都打着“借”的名义,但是从来都没有还过。

刘大爷说:“其实我心里跟明镜似的,我知道他们一直以来把我当成了自动取款机,什么时候需要钱就过来取。”

有一年,刘大爷生病住院,是儿子给办理的住院手续。但经过这一次,刘大爷的医保卡、银行卡等,全都进了儿子的口袋。

自此,刘大爷要用钱,都得找儿子要。对于这种情况,刘大爷颇感无奈:“你说我能跟他硬要回来吗?如果我硬要,不仅很难要回这些东西,甚至还有可能因此和儿女的关系闹僵。我只能安慰自己,做父母的,不就是为了孩子好吗?”

世事难料,本以为退休后可以儿孙绕膝、安享晚年,没想到,如今倒成了给儿女倒贴钱的保姆。

其实,刘大爷的经历并非个例,类



似的新型“啃老”还有很多。

被女儿亲情“绑架” 母亲进退两难

资料显示,在城市有一定数量的家庭存在“老养小”的现象,有一定比例的成年人,依靠父母为其支付部分甚至全部的生活费过活。然而,身在其中的儿女浑然不觉,苦的却是年过半百依然不敢松懈的父母。

50多岁的张大姐,最近就遇到这么一件烦心事。

张大姐的女儿北里(化名)已经大学毕业两年,一直在家备考公务员。说是备考,实则是打着备考的幌子,在家待着。

北里在家并不好好学习,每日不是忙着出去逛街聚会,就是和小姐妹商量哪天再出去旅游。

即便偶尔抽出时间做做题,也只是蜻蜓点水一般。所以每次考试,北里的成绩都不太理想。

张大姐为此事操心不已,平时没事就在女儿面前念叨:“你还是好好看书

吧,不要每次都是临时抱佛脚,哪有天上掉馅饼的事儿?不要老是出去玩儿,自己也不挣钱,花钱倒是心安理得。”

一开始,北里手心向上要钱的时候还偶尔脸红,觉得不好意思。可后来,张大姐说得多了,北里反倒理直气壮起来。

“出去工作很简单,但都不是我想要的工作,我要考体制内的工作。”女儿说得头头是道,张大姐见劝说不了女儿,便只能由她了。毕竟,孩子长大了,有自己的想法,做父母的也不好硬逼孩子。

可以说,张大姐是很多父母的一个缩影。被已经成年的子女用亲情“绑架”,在“爱”的漩涡里进退两难。他们既想身体力行支持孩子的选择,但又不得不承受“老养小”的现实,只能在生活这条路上继续风雨兼程。

相对孝顺而言

父母更希望孩子独立

小杨今年28岁,是一名普通的程序员,每月工资8000元,算是中等水平,足

以维持自己的生活。

然而,小杨和他的恋人已经相处3年,并计划结婚。结婚不是小事,女方提出要20万元彩礼。为了凑够彩礼钱,小杨在工作之余,还额外兼职做一些副业。即便如此,小杨每月除去日常花销,剩下的钱不到1万元。按照这个进度,如果想按计划结婚,有些不大现实。

去年,小杨按揭购买了一套98平方米的房子,首付38万元。首付款全是父母出的,加上父母还要为他们筹备婚宴,给女友购买3万元的黄金首饰,再加上买车的18万元,父母的积蓄已经被掏空。于是,当小杨不得不再次向父母“借钱”时,父母只好向亲戚借了10万元。

小杨其实很懂事,但面对现实,他也犯难:“如果可以,我宁愿自己打拼,可女朋友不能一直等我。这就是现实,我不啃老,女朋友就会离开,所以我只能尽可能地做兼职,让父母压力小一点。”

不过,小杨不知道的是,为了给自己凑钱结婚,父亲把本应用来手术的钱垫了进去。等到小杨结完婚,母亲才把实情告诉他。

为了给父亲治病,母亲又厚着脸皮向娘家亲戚借了十几万元,这才没耽误父亲的治疗。不过,父亲的病医好之后,却又不得不面临更大的难题:还清举借的外债。

而为了不影响孩子的生活,老两口悄悄在菜市场摆起了早餐摊,每日起早贪黑,丝毫不敢松懈。

人们常说,成年人要学会独立。独立,虽然是老生常谈,但一直都是一门稀缺的能力。其实孝顺父母最好的模样,也是这两个字。纵然父母辛苦半生,不求回报,为人子女则更要明白,父母虽然没有明说,但他们同样渴望自由,也有自己想要奔赴的诗和远方。他们最大的期盼,并不是孩子回报自己什么,而是孩子有自己广阔的天空,能够自食其力。(综合网络报道)

为让儿媳生二胎 婆婆与娘家妈闹掰

林阿姨今年72岁,儿子儿媳都是独生子女。趁着自己和老伴儿身体还好,林阿姨想让儿子儿媳生二胎,她和老伴儿可以帮儿子儿媳带孩子。但亲家母却极力反对,坚决不同意小两口生二胎。为了此事,林阿姨和亲家母闹掰了。



对于生二胎意见不一

2022年,孙子上了幼儿园后,林阿姨一下子觉得放松了不少。孙子在学校的时候,她没有事情可做,心里还觉得空落落的,便萌生了让儿子儿媳生二胎的想法。

随后,林阿姨就找儿子儿媳商量说:“孙子已经上幼儿园了,我想让你们生二胎,孩子依然由我们带,你们觉得怎么样?”儿子儿媳都表示同意。考虑到生二胎是件大事,儿媳想听听她父母的意见。

儿媳跟亲家母说了生二胎的想法后,亲家母坚决反对。亲家母觉得,小两口生一个孩子就够他们累的了,再生二胎岂不是更累?他们虽说退休了,但也想过自己的生

活,还想趁腿脚方便多出去走走。

商谈不成矛盾加深

亲家母的态度让林阿姨很不解,决定跟她见面聊一聊。不久后,国庆节假期到了,小两口在饭店订好位置,相约双方老人聚在一起吃饭。在饭桌上,林阿姨再次提出了生二胎的事情。亲家公没说什么,亲家母当场反对说:“我们虽说退休了,但也不能总是带孩子吧,我们若被累垮了,还不是给小两口增加负担?咱们大家都好好保重身体,轻松自在地过晚年,别给小两口添乱了。”因双方老人的意见不统一,那顿饭吃得很不愉快,大家不欢而散。回家后,林阿姨又对儿子儿媳说:“要

不要二胎的决定权在你们手里,我们做父母的无权干涉,我是为了你们的今后着想。难道我们就不知道老来轻松自在更好吗?”儿媳随后表示,再和自己的老妈谈一谈。

打消念头过好晚年

林阿姨等等等,终于等来了亲家母的回音。这一次,亲家母不仅反对,还威胁自己的女儿说,生了二胎就别回娘家了。亲家母的态度让林阿姨实在难以接受,双方的矛盾也因此升级,互不来往了。

令人想不到的是,双方老人之间的矛盾影响到了小两口的感情。儿子儿媳原本挺好的,后来两人经常吵架,儿媳动不动就回娘家,甚至还提出过离婚。儿子也不

怎么回家了,经常出去喝酒。林阿姨意识到了问题的严重性,决定不再提生二胎的事了。

林阿姨说:“家和万事兴,不能再这样僵持下去了。我和老伴儿年龄越来越大了,儿子儿媳也过了最佳生育年龄。现在,我想开了,轻轻松松度过自己的晚年比什么都好。接下来,我将试着和亲家母缓和关系,希望两家人早日重归于好。”

中老年家庭工作者表示,林阿姨催生二胎的初衷是好的,但生与不生应遵从子女的意愿,理解他们的难处,不应破坏原有的家庭和谐。俗话说,儿孙自有儿孙福。老年朋友要想开一些,不要把关注点全放在子女和孙辈身上,经营好自己的晚年生活才是最重要的。 □李峥 李朝云